

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes.

REVISTA DE LA SEMANA.

El hecho culminante de la semana, por su trascendencia popular, ha sido el haber absuelto la audiencia á un hombre que mató á otro de dos tiros que le disparó. Se ha evidenciado ante el tribunal que el matador no tuvo mas remedio para defender su vida; se ha preconizado por el abogado defensor, no solo la necesidad sino la dignidad de la defensa, y de aquí el fallo absolutorio.

¡Que Dios haya perdonado al muerto y que los vivos no nos veamos en tan terrible necesidad como el pobre tartanero se vió! Porque, apesar de la justificación del medio inevitable de defensa, y aunque todos los tribunales lo absuelvan, para un hombre de bien es la mayor desgracia que puede ocurrirle el tener que quitar la vida á un hermano suyo.

Como es una desgracia para la sociedad esa turba de valientes de oficio que ponen al hombre honrado, á veces, en compromisos inevitables.

Cuando el hombre que tiene que perder, y posición y dinero no tenga absolutamente miedo á los tribunales de justicia, como va sucediendo ya felizmente, la sociedad se verá libre de muchas plagas.

Dias hace que no se han recogido armas, cosa que no hay que echar en olvido.

Pasando á otros asuntos, tenemos que consignarse muy poco.

Los proyectos de obras contra las inundaciones siguen y seguirán puestos á informe.

La cuestión del pimiento molido está como estaba, aunque un tanto grave por lo próximo del plazo en que se considerará adulterado el pimiento que lleve aceite. Asunto es este tan difícil que, como habrán visto nuestros lectores, hemos dejado de tratarlo hace tiempo, porque no sabemos ya de qué lado inclinarnos, ni si hacemos un bien, ó un mal, pidiendo una cosa ú otra.

De todos modos, creemos que las autoridades seguirán obrando con rigor, en lo que se refiere á la adulteración con sustancias nocivas á la salud; pero que, cuando se trate de pimiento puro, que no tenga más que aceite, obrarán con prudencia. Sería presunción necia en nosotros decir á la autoridad lo que debe hacer; y así mismo sería una ofiosidad pueril el indicar á los intereses legítimos como han de defenderse.

Al pimiento le sucede lo que al distrito de Mula, que ni está entre bobos, ni entre inocentes.

A uno de los candidatos, al que nosotros veríamos triunfar con gusto, no le ha sucedido nunca lo que al protagonista de «Una venganza frustrada».

Cuando le sale á él un fantasma, aunque sea de broma, como el de la calle de San José, va y le dice: «De parte de Dios te digo, alma del otro

mundo, que me digas que quieres? y si no lo contesta: «Darte los votos» va ¿y qué hace? lo emplea en las puertas.

¡Hay hombres muy Llanos!

EL P. MANCEBON.

En la primera mitad del siglo XVII una tarde de estío, en que se había desencadenado furiosa tempestad, las vertientes del monte de Santa Ana, hacían afluir tal caudal de agua á una de sus ramblas, que, convertida en impetuoso torrente, impedía el paso á los que la tormenta había sorprendido fuera de sus hogares. Un jóven, cargado con haz de leña, después de intentar en vano vadear por diversos puntos la rambla, se había sentado sobre una roca, lamentando la proximidad de la noche y temeroso en gran manera de que los frecuentes relámpagos no fueran precursoros de otra tormenta, que, con sus truenos, hicieran repercutir las concavidades de la montaña. Un religioso franciscano llegó también al pié del torrente, pero con el rostro sereno como el rostro de los justos, y con la alegría del que había cumplido alguna misión sublime, de las muchas para que Dios tiene reservados y destinados á los hijos del Santo Patriarca de Asís. El siervo de Dios levantó sus ojos al cielo, extendió su diestra haciendo la señal de la cruz, y las aguas dejaron franco paso al leñador y al religioso. Este se dirigió al convento que corona aquellas cumbres, cuya campana hacia la primera señal para congregar sus moradores á la oración vespertina, mientras el jóven regresaba al pueblo y refería lo ocurrido. No quedó persona en la comarca, que no fuese al siguiente día al lugar, que desde entonces se denomina *El Paso*, para admirar una vez mas las maravillas que Dios obraba por medio de su siervo el P. Juan Mancebon, que tal era el nombre del bendito franciscano.

Como esta cuentan muchas historias los jumillanos, que sin duda han sido transmitidas y conservadas por la tradición, siendo bastante extraño que en las Crónicas franciscanas, escritas tres años después de la muerte del P. Mancebon, no se hallen confirmadas todas, aunque mucho se trata en ellos del venerable religioso, varon apostólico y docto que tanto lustre dió á la provincia seráfica de San Juan Bautista.

Nació en Orihuela en 1591, y tomó el hábito de los descalzos menores en el convento de San Juan de la Rivera, en Valencia, en 1606. Muy jóven aún, y mientras perfeccionaba sus estudios de Teología, brotaron de su pluma cuatro buenos tratados: Epítome de Teología escolástica, Epítome de vidas de Santos, Santoral para todas las festividades y Sermones cuaresmales. Fueron estas obras preludio y prólogo de los

admirables comentarios que escribió después sobre la sagrada escritura, que forman treinta y siete tomos en 4.^o, conservados religiosamente en el Convento de Sta. Ana del Monte, y enumerados con sus títulos en la Biblioteca del P. Suarez de Rivera. Por medio de una religiosa del convento de monjas descalzas declaró Dios al P. Juan Mancebon, que era su designio y voluntad escribiese la citada obra, lo que sin duda hizo en el Monasterio de Santa Ana.

Fué Guardian en Valencia, en San Diego de Murcia, en Santa Ana de Jumilla y presidente en el convento de la Santa Cruz de Loja; predicador insigne y fervoroso en Murcia y Valencia; consejero del Santo Tribunal en asuntos árdusos, como en el de la monja de Murcia, que comulgaba por modo sobrenatural y se le entraban los pájaros en la celda, como enviados por Dios. Siendo Guardian de San Diego, aparecieron una noche sobre el convento tres brillantes estrellas, que significaban según le reveló el Señor la próxima muerte de Fr. Miguel Puche de Yecla, Ginés Miralles y Fr. Juan de Campos. A D.^a Beatriz Fajardo de Murcia, predijo que sería madre de *tres Reyes*, y lo fué de tres hijos, á quienes puso por nombre en el bautismo Gaspar, Melchor y Baltasar. Hallándose de Guardian en Santa Ana, llegó á pedirle la bendición un hermano lego que volvía de la limosna, al cual preguntó con donaire ¿qué tal los hijos? como le supieron? quedando muy confuso el interpelado, porque, en efecto, había tomado buena porción de una higuera que halló junto al camino.

Era devotísimo de la Virgen Santísima y fué recreado con diversas visiones por esta Señora. Un día de Viernes Santo vió á la efigie del facistol del Coro de Santa Ana, bendecir á los religiosos de su Comunidad al hacer la genuflexión para retirarse terminado el rezo. En otra ocasión y en el mismo monasterio, se le apareció la Virgen con el niño en los brazos, y lo colocó en los del P. Mancebon: una noche se le apareció también en un pino inmediato al convento; y por tres veces el Cristo que hay en la reja de la Iglesia de Santa Ana levantó el brazo derecho y le bendijo. Haciendo oración en la Capilla del Cristo, este le puso en la boca tres gotas de sangre del divino costado, que fueron causa del gran ardor que sintió en su cuerpo hasta la muerte, y que alguna vez quiso mitigar en el estanque de la *fuentecica de la Jarra*, entrando en ebullición el líquido elemento, como si penetrara en su seno masa enorme de metal candente. Fué revelado el día de su muerte, apareciéndosele el Señor, la Virgen, San José, San Joaquín, Santa Ana y el Angel de su Guarda, volando al cielo, lleno de virtudes y merecimientos, el 29 de Abril de 1660. El concejo, el clero y

la nobleza de Jumilla, asistieron á sus funerales, y recuerda su glorioso tránsito un cuadro que se ve en el altar mayor de la Iglesia del monasterio, al lado del evangelio. «Laudemus viros gloriosos.»

ANGEL V. ALONSO, ESCOLAPIO.

NOTAS DE ESTUDIO sobre la Santa Biblia.

LA ESCLAVITUD.

Las sociedades antiguas se fundaron sobre la esclavitud, y por la esclavitud se desarrollaron y fueron poderosas. Esta monstruosidad, contra la cual no hay en el habla humana palabra bastantes fuertes, fué decididamente atacada en su raíz y en su origen por el Evangelio, y bajo la influencia de sus eternos y salvadores principios la esclavitud fué suavizándose, tomando formas menos espantosas de época en época; fué borrándose de las constituciones, resistiendo degenerada y agonizante en las costumbres, como que no era posible redención sin redención. Y hemos de entender que la esclavitud es un sistema, y la libertad otro, y estos sistemas se extienden, invaden toda la vida humana, como en el día la luz invade todo el horizonte, y como en la noche las sombras lo invaden también.

Hay que reconocer que si la esclavitud fué incompatible con el Evangelio, y por lo tanto, aceptado éste, ya no existió aquella sino como una contradicción destinada á desaparecer; hay que reconocer, digo, que faltaba algo, no al espíritu, ni á la ley, ni al hecho mismo, sino al laboratorio de las sociedades; faltaba la fuerza barata y universal, capaz de abrir montes, unir mares, mover trenes, enseñorear al hombre, en una palabra. Esta fuerza, este relevo del antiguo esclavo lo ha traído el carbon de piedra. Negro, tiznando por donde pasa, enterrado bajo los valles como despojos de la primera vida de la tierra, sale ahora á darnos mucha luz, fuerzas inesperadas, poder y señorío indisputables. Para la ambición humana el carbon vale mucho mas que el esclavo; la máquina dá más fuerza y hace mejor obra que el brazo del hombre. Con la posesión, pues, de ese elemento que hubieran envidiado los dioses del Olimpo, ya no es posible la esclavitud, y las revoluciones no atacarán ya á los amos del hombre, sino á los amos del dinero.—Apartemos este problema, que ciertamente no es de nuestro propósito.

Me basta que se reconozca que las sociedades antiguas no podían existir sin la esclavitud. Moisés, por necesidad invencible de los tiempos, autorizó la esclavitud; pero le puso trabas de gran fuerza, y la asoció á recomendaciones de altísima significación. Ningun legislador antiguo fué tan humano, ninguno proclamó tan alto el respeto á la personalidad humana.

Al frente de sus leyes sobre la esclavitud colocó el caudillo hebreo esta severa enseñanza: «Israelitas, no contristeis ni oprimáis al extranjero, ya que vosotros también fuisteis extranjeros en Egipto.» Esto es, ya sabéis por vuestros propios padecimientos cuanto padece el esclavo; no le martiriceis como los egipcios os martirizaron; tened compasión de él y no abuseis de su triste estado. Y para que entendieran cuánto miramiento se debe á la persona, y que el hombre sin libertad no lo es íntegramente al menos, el delito de esclavizar violentamente lo calificó en su código igual ó próximo al delito de asesinar: á ambos impuso la misma pena. Al mismo fin, y para que cada uno estimara la personalidad en sí propio, dictó enorme castigo sobre aquel esclavo que la renunciara después de recobrada: el que no aceptaba la emancipación era presentado á los jueces, y se le taladraba la oreja en señal de oprobio.

La esclava comprada joven no era transferible, y si era sacrificada su virginidad, ó habia que proporcionarle matrimonio, ó darle un dote y la libertad. Varón ó hembra quedaban emancipados por el hecho de inferirles heridas, por la pérdida de un ojo ó de un diente á consecuencia del castigo. El esclavo hebreo no lo era mas que por seis años como máximo; al séptimo pasaba á liberto, como tributo pagado por el poderoso á la libertad de la creación. El séptimo día, el séptimo año, la séptima heldómada; todo esto era sagrado entre los hebreos. En estas conmemoraciones las tierras eran de los pobres, y la emancipación era de todos los hombres. ¡Qué tesoro de doctrinas y de significaciones para el espíritu veo claramente y desde que reduje mi razón á imparcialidad en todas estas instituciones! De cuanto veo y encuentro aquí sólo este artículo diré: la creación y la libertad, la creación y la integridad de la persona humana aparecen en estas leyes indisolublemente unidas por sacramento celebrado en las mas grandes festividades de los hebreos. ¡Qué hermoso, qué consolador, qué educativo y qué dignificante de la especie humana es este gran libro! En este naufragio continuo de la vida, naufragio para el individuo, para los pueblos, para las edades, hay una tabla de salvación, una fé que da una vida nueva y un destino glorioso. Esta fé lo mismo entra por el sentimiento que por la razón. Es más, porque hasta es una energía del instinto de conservación.

El buey que hería á un esclavo recibía la muerte, moría apedreado. Llamo la atención sobre este artículo del código dictado en el Sinaí, por que él establece la diferencia social entre el esclavo y la bestia, que no establecieron los demás códigos antiguos. Compárense estas leyes protectoras del esclavo con las leyes y usos del mundo todo de aquellos tiempos; compárense la suerte de los siervos de los hebreos con los parias en la India, los ilotas cazados como lobos por la juventud espartana; compárense esta legislación mosaica con la alimentación de las piscinas romanas por el picadillo de esclavos, con el lujo de víctimas en los funerales pomposos. Todo esto en la antigüedad; y ayer mismo entre noso-

tros, después de tanta civilización, los ingenios de América, la trata de negros, el tormento del agua, el látigo hiriendo siempre carne humana.

Las leyes de Moisés reconocen la esclavitud como un médico sábio reconocería una epidemia; pero establecen la higiene contra esa dolencia. Proclaman la libertad, la engendran en la conciencia, y conducen á ella por llamamientos divinos. Así la esclavitud entre los hebreos jamás pasó de servidumbre y humanitaria, jamás produjo los horrores y las víctimas que en los demás pueblos.

P. M. PALAO.

CARTAS ERUDITAS.

Sr. D. Nicolás Acero y Abad.

Mi estimado amigo: Para que nunca se diga que faltó de intento á la cortesía debida entre cristianos, contesto á la carta que me escribe por conducto del DIARIO, no obstante que por otras consideraciones, acaso pudiera ser digna de mi silencio. Porque ¿qué opiniones puedo yo dar en una cuestión sobre etimologías árabes, desconociendo en absoluto, como desconocen los mas, este intrincado idioma?

La participación que yo he tomado en esta disputa, ha sido muy indirecta, como nacida exclusivamente de mis deseos de verla dilucidada por ustedes los orientalistas, pero nunca entrometiéndome en ella para dar opiniones sobre la generación y etimología de palabra alguna, lo cual, á mi ver, constituye el fondo de la cuestión.

No he acabado de entender los motivos en virtud de los cuales, dando de lado á nuestro amigo Sr. Diaz Cassou, quiere emprenderla conmigo apoyado en la razón de que «no siempre he de ser el valiente capitán Araña»; porque si al apellidarme así, quiere V. dar á entender mi prudente afición por quedarme siempre en tierra firme, no andándome por esos golfos y sirtes peligrosos, de que raras veces los sábios pueden salir, acaso tendría V. razón; pero nunca si la frase encierra el sentido por que vulgarmente se entiende, en cuyo caso, siendo para mí tan molesta como inexacta, estoy en mi derecho de rechazarla, como desde luego la rechazo energicamente.

Y apropósito de sentidos: recuerdo que hace algunos años vino á esta ciudad un sábio arabista de esos de tomo y lomo, el cual, preguntado por la significación del nombre *Azucague* que lleva todavía la callejuela lindante con la casa de los antiguos marqueses de Torre-Pacheco, contestó sin vacilar un ápice: «significa mercadillo»; y como, en efecto, la tal calle viene á desembocar cerca del antiguo mercado de los moros, todos se quedaron tan campantes y convencidísimos de que *Azucague* era una especie de diminutivo de *Zoco*. A los pocos meses, cierto amigo mio se encontraba entre sus papeles un título de pertenencia de principios del siglo XVI, relativo á una casa, en cuyo documento viene á señalarse como uno de los linderos de esta el *Azucague* de Santa Catalina, y dijo al punto: ¡hombre! ¿otro mercado?

No paró aquí la cosa, pues al poco tiempo, tropezándose con otro título referente á la antigua casa de Dávalos, hoy de la propiedad de los here-

deros de Seron, vió que también se señalaba entre sus linderos otro *Azucague*. Cero y van tres.

Eran ya, como V. comprenderá, muchos mercados para la Murcia de entonces, y no sabemos cuantos mercadillos mas se hubiesen encontrado si la casualidad no hubiera hecho que, acertando á venir por aquí otro arabista no menos sábio é ilustrado que el primero, al ser interpelado por la significación de la palabreja, dijese con todo aplomo y seguridad que «equivale á la castellana de angostura ó estrechura», por lo cual vinimos en conocimiento de que los tres mercados hallados y otros muchos mas que todavía hubieran podido hallarse; no eran, ni mas, ni menos que otros tantos callejones.

Ahora bien; se dice que *Arriajaca* significa esto ó lo de más allá; hay quien se encuentra *dos Arriajacas* en Murcia, luego otra en Lorca, y no sabemos si con el tiempo se encontrarán otras por esos mundos de Dios; se consigna este hecho, no se entromete uno en etimologías, y esto es todo.

Hago, pues, punto en esta carta ya por demás larga, y sabe puede mandarme en cuanto guste menos en esto de etimologías árabes en que nunca podrá complacerlo su afectísimo amigo q. b. s. m.

P-EL CONDE DE ROCHE.

Murcia 28 de Abril de 1888.

LAS VIDES AMERICANAS.

I.

LA FILOXERA.

Desde que empecé á ocuparme, hace algunos años, de la agricultura de este país, adquirí el profundo convencimiento de que deben limitarse, mucho más que hoy lo están, los cultivos de plantas anuales, pues producen muy escaso y muy incierto resultado económico, por esa sequía tan característica de la zona mediterránea, que en nuestra provincia llega á la exageración. Entre las leñosas que se adaptan mejor á las condiciones generales de este clima y de este suelo, figura la vid, y sin embargo, juzgué su cultivo de porvenir dudoso, á causa de la filoxera, que se extendía en Francia y que ha acabado por invadir toda Europa.

Dudaba de que se encontrara remedio eficaz para combatirlo, porque suele ser tanto más difícil atacar con éxito á los insectos, cuanto menos es su tamaño y más activa su reproducción; aumentando en gran escala los inconvenientes respecto á los subterráneos y no sirviendo para los alados las barreras naturales ó artificiales que se oponen al paso de otros. La filoxera se encuentra de lleno en estas favorables condiciones de detensa contra el hombre. Su tamaño apenas llega á un milímetro, una sola hembra puede dar origen en el transcurso de un año á treinta millones de individuos; su vida en Europa es subterránea y alguna de sus generaciones es alada.

Estoy convencido de que hay una ley de equilibrio de los seres, que impide la preponderancia absoluta y la absoluta desaparición de las especies, siempre dentro de ciertas condiciones y con independencia de los esfuerzos del hombre. Sé que las plagas que sufre un animal ó un vegetal, son contenidas por otras plagas de animales ó de vegetales, que á su

vez nunca se encuentran sin las debidas limitaciones. Pero mientras éstas no se presentan, mientras no se desarrolle en plaga, el animal ó el vegetal llamado por dicha ley á restringir la multiplicación de la filoxera, sería muy fácil que imposibilitara el cultivo de la vid en grande escala.

Pueden dividirse en dos clases los medios á que se apela para evitar sus daños, á saber: los utilizables para impedir ó dificultar la invasión y aquellos de que se dispone para defender un viñedo de más ó menos importancia. Los primeros se reducen al establecimiento de anchas zonas de defensa, producidas por el arranque de todas las vides que en ellas se encuentran, unido á la prohibición de importar plantas vivas procedentes de países filoxerados, y á la destrucción de los pulgones que se presentan en manchas, lo que solo se logra á costa de grandes gastos y lleva consigo la muerte de las cepas enfermas y de todas las sanas en que se admita la posibilidad de la presencia de la filoxera. Estos medios son eficaces cuando se aplican con energía, con constancia, y sobre todo en tiempo oportuno, es decir, como se ha hecho en Suiza y en Rusia y no como se ha practicado en España, donde siempre acudimos tarde, si es que acudimos alguna vez.

Respecto á los procedimientos utilizables por los agricultores aislados muchos resultan que realmente no puede atacar la filoxera á las vides plantadas en arenales y que destruye á dicho pulgon el encharcamiento del viñedo, por espacio de cuarenta á cincuenta días, bajo una capa de agua de algunos centímetros de espesor. Se pregonan como de aplicación general el sulfuro de carbono y el sulfocarbonato de potasa; pero en ocasiones, y no raras, suelen matar las cepas sin que muera la filoxera.

Cuando indicaron algunos naturalistas que este insecto, solo conocida en Europa hace 25 años, vivía en los Estados Unidos sin comprometer la existencia de aquellas vides, lo consideré como una esperanza para el porvenir de la vid en nuestro país, porque una vez introducida la filoxera en el viejo mundo, aquí quedará, como otras especies bastante perjudiciales; que debemos á las Américas.

Ya que cualquier resultado que se obtenga ha de ser, en mi pobre opinión, bajo la base de que la filoxera nos ha de seguir amenazando, me pareció muy conveniente la idea emitida por distinguidos agrónomos de poner nuestros viñedos en las condiciones de los americanos, que si son atacados por el insecto, no son destruidos; lo que no debe extrañar porque todas las vides europeas derivan de una sola especie botánica y las americanas de otras distintas, aunque con las analogías consiguientes á las que figuran en un mismo género.—RICARDO CODORNIU.

CRONICA DOMINGUERA.

Oh, jóvenes amables, que en vuestros tiernos años venis á la Academia á pintar mamarrachos, no sigais por la senda de los mal educados,

que á esos el mejor día se los lleva el Diablo. No echéis malas palabras por vuestros frescos lábios que del materno pecho tienen el nectar santo. Si quereis divertir os podeis jugar al marro que es bueno para el cuerpo aunque rompe zapatos, pero mejor sería que fuérais aplicados, que procurárais todos hacer perfectos trazos, tirar líneas derechas, tantear con cuidado y no hacer por orejas, por ojos y por manos, manchas de carboncillo ó feos garrapatos. Mirad que vuestros padres, si se gastan los cuartos, no es para que vayais por las calles fumando, diciendo desvergüenzas, faltando á los ancianos, y haciendo lo que no hace el que está bien criado; se los gastan gustosos solo por ilustraros, porque seais unos hombres de posición y rango, y no nécios, inútiles, estúpidos y vagos. Pascual, Ruiperez y otros renombrados murcianos, como Alarcon, Arroyo, Picelo y Montejano, iban á la academia por su afición guiados, y allí se desojaban pintando y dibujando, sin pararse en la calle á encender un cigarro, y sin tirar del moño á las criadas del barrio. Por eso fama tienen y nombre respetado y cobran miles reales cuando acaban un cuadro. ¡Mocosos de mi vida, seguid los buenos pasos de los buenos ejemplos y despreciad los malos; que de pequeño se hace como ha de ser el árbol!

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DÍA 28.
 Temperatura mínima, 10°. Máxima á la sombra, 28. Media, 18.
 Máxima solar, 52.
 Presión á las 9 de la mañana, 765'5 mm. A las 3 de la tarde, 764 mm. Media 764'7 mm.
 Humedad á las 9 de la mañana 55°. A las 3 de la tarde, 46°. Media, 50'5.
 Fuerza y rumbo del viento: por la mañana, calma variable; por la tarde, calma variable.
 Velocidad media del viento, 0 m. por segundo.
 Estado del cielo: por la mañana, nebuloso de S.O.; por la tarde, muy nebuloso, casi cubierto de S. O.
 Evaporación de ayer, 8 mm.

NOTICIAS LOCALES.

La banda del Sr. Espada tocará esta tarde en la Glorieta: El pasodoble «Puerto-Rico», Schotis «A una flor», «Serenata» de Gounod, Concertante final 1.º de «Boccaccio», «Pilar», mazurka, y el pasodoble «Paterna.»
 En el café Oriental, habrá esta noche concierto, con: la sinfonía del «Anillo de Hierro», Mazurka, terceto

de «Marina», cuarto acto de «Hernani», gabota de Verdú, y walses.

El 1.º de Mayo empiezan los religiosos ejercicios de «Las Flores» en las iglesias de la Merced y la Compañía, al toque de oraciones, y en San Agustín á las cinco de la tarde, predicando el primer día D. Pedro Gonzalez Adalid.

Han recurrido en alza contra acuerdos del último consejo de Hombres Buenos, D. Juan Campillo Gal, don Andrés Valverde Salmeron, D. Antonio Abellan y D. José Garcia Gil.

Ayer se vieron en la audiencia dos causas: en la primera, por injurias al juez de San Juan, en un comunicado inserto en «Las Provincias», era procesado D. Antonio Peche, para quien el fiscal solicitó la pena de 4 meses de arresto mayor, y la absolución el defensor Sr. Cañada. En la segunda, eran procesados por lesiones mútuas, Alfonso Sanchez y Manuel Gil, contra quienes pidió el fiscal tres meses de arresto para el primero y dos para el segundo.

El jefe de la fracción romerista de Lorca D. José Maria Garcia, ha estado en esta capital y conferenciado con el jefe en la provincia Sr. Fontes, respecto á la actitud en que han de permanecer con motivo del reciente acontecimiento político. Segun un colega de Lorca.

Ha llamado la atención y se ha comentado en los círculos políticos, que hallándose restablecido de su indisposición el alcalde de esta capital D. Julian Pagan, no se haya hecho cargo de la Alcaldía; suponiéndose con este motivo, que el retraimiento del Sr. Pagan es debido á las molestias que le ocasionó alguno de los asuntos tratados en la última sesión que presidió.

La hermosa corona que llevaba ayer el féretro de D. Francisco Melgarejo, era recuerdo de su amigo don Diego Gonzalez Conde.

En la reunion de los reformistas reinó ayer la mas perfecta cordialidad. Se dió lectura á una carta del general dando sencillamente cuenta de la ruptura con Romero Robledo. Recomendando una prudente actitud de espera, hasta que los campos se deslinden y se conozca el giro definitivo que tomen las cosas; usaron de la palabra los Sres. Fontes, Guirao, Lumeras, Herrera, Sandoval y otros señores, acordándose continuar, en tanto, unidos como hasta hoy los afectos á uno y otro jefe.

Por concursos ingresaron ayer en el tesoro, el ayuntamiento de Totana 5.919 pesetas y el de Lorca 5000.

El Sr. Gobernador ha pedido al ayuntamiento de esta capital una relacion de los débitos que se hacen á los maestros de escuela, en los años anteriores al 82-83.

Hemos recibido el «Manual para el reconocimiento médico de quintos», ó sea, «reseña de las enfermedades que constituye exención legal, medios empleados en su simulacion, para ocultarlos ó provocarlos y procedimientos para descubrir semejantes ilegalidades», por D. Ramon Elias. Se vende en esta imprenta á 3 presetas.

Ayer tarde, seguido de un numeroso acompañamiento, se verificó la

conduccion á la última morada, del cadáver de D. Francisco Melgarejo y Flores.

Precedian al lujoso féretro, alumbrando, todos los acogidos en la Casa de Misericordia y gran número de labradores. En la presidencia vimos al Sr. Gobernador civil, Sres. Marqués de Ordoño, Conde de Roche, Marin Barnuevo, Sandoval y Mena (D. Luis), Gonzalez Conde, Escribano (D. Agustia), Cayuela, Villar (don Ramon), Guirao (don Angel) y Cura de Sta. Maria Sr. Alcarria.

Llevaban las cintas los Sres. Marqués de Torreoctavio, Aleman (don Diego), Marqués de Villalva, Gomez Esbry, Castillo (D. Mariano), Cañaverall, Sandoval y Conde de Falcon.

Contamos veinte estandartes y 30 coches, además del fúnebre, lujoso, del Sr. Garrido.

Entre el acompañamiento vimos personas de los distintos partidos políticos y de todas las clases sociales.

La junta vitícola de esta provincia ha celebrado sesión en casa de su presidente el Sr. Conde de Roche.

Ayer visitaron el archivo de la Catedral los Sres. D. Rodrigo Amador de los Rios y D. Francisco Cánovas, profesor del instituto provincial.

El profesor de música nuestro amigo D. Antonio Ramirez, ha trasladado su domicilio á la calle del Carril, número 9, pral.

Dice «El Correo»:

«A pesar de lo que dijo «El Criterio» y otros colegas y de lo que nos ha manifestado después, alguien que quería que así se creyera, nuestro colega «La Crónica Meridional» de Almería no ha sido aun denunciado hasta la fecha, por el suelto que reproducimos y dió origen á nuestra denuncia.

Así nos lo asegura el director de aquel periódico.»

Dice un telegrama recibido por «La Publicidad» de Cartagena:

«El diputado por esta población señor Pedreño, celebró una larga conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo interesándole como murciano para que apoye la construcción de la línea férrea del Noguera Pallaresa. Cánovas declaró que lo apoyaría no solo por esta razon sino porque los conservadores apoyaron este mismo proyecto prefiriéndolo á otros en las negociaciones que sobre este asunto tuvieron con los franceses.»

Ginés Micol ha solicitado permiso al ayuntamiento para construir una casa junto al camino de Santa Catalina.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela elemental de Bullas D. Antonio Peche.

La guardia civil ha detenido á dos hombres en Alcantarilla por ocultar una cartera con 5.300 reales que perdió otro en la carretera de Librilla.

La Direccion general de Instrucción pública ha ordenado se le abonen sus haberes al maestro de La Union D. Pedro del Alamo.

La junta administrativa anunciada para ayer se ha aplazado para el martes.

Por atentar contra una joven ha detenido la guardia civil á dos vecinos de Espinardo.

Ha sido nombrado maestro de la

escuela municipal de niños de San Juan D. Juan Antonio Soriano Martinez.

Mañana se verá en la audiencia una causa del juzgado de Cieza, por lesiones.

El Sr. Gobernador ordenó ayer el reconocimiento de las reses que se lidiarán esta tarde en la nueva plaza de toros.

Se cita al gremio de alpargateros para que concurra hoy, día de la fecha, á las cinco de su tarde, casa del indico D. José Maria Martinez, calle de San Pedro, número 35, para tratar del reparto de la contribucion.

D. Antonio Cavanillas ha pedido autorizacion al ayuntamiento para hacer una caseta en el exterior de la Plaza, frente á las Verónicas.

Una comision de vecinos de Sax, en representacion de los feligreses de aquella parroquia, visitaron ayer mañana al Sr. Obispo para interesarle en favor del ecónomo D. Matías Garrigós, á quien la poblacion entera veria gozosa ocupando aquel curato, en el que tiene contraídos muchos y grandes méritos.

Si el tiempo ayuda, esta tarde habrá gran entrada en la plaza de los toros. Estos, nos dice quien los ha visto, son de trapío y prometen pegar. Hay que ir á los toros.

URGENTE.—El 1.º de Mayo, se dará á conocer al público un barato, como ninguno conocido hasta el dia, y será de trajes de lana confeccionados, desde 60, 70, 80 y á 100 reales, á escojer, los que venden en todas partes á 240 reales. Hay pantalones, chalecos, sobretodos y las americanas de alpaca á 12 reales, y lanas para trajes desde 5 reales vara en adelante. Ya se anunciará la casa.

TEATRO DEL BARRIO. (Calle de Cartagena).—Funcion para esta noche: «La payesa de Sarriá» y «Galentito».

VENTA de cuatro hembras canarias. Lencería, 3.

AMA DE CRIA.—Hay una jóven con leche de dos meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon en el camino de Aljezares, ventorrillo del Conde.

OTRA.—Que desea criar en casa de los padres. Darán razon en el camino de Espinardo, frente á la casa del Pino, preguntando por José Maria el zapatero.

En el taller de sastrería de D. Eduardo Gomez, se necesitan operarios con 16 á 20 reales de jornal, si son aptos para ello.

†

EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS
 DEL SEÑOR
D. MARIANO LISSON
 Y DE SU SEÑORA MADRE
D.ª REMEDIOS FERRARI,
 (Q. E. P. DD.)

Estará hoy la Vela y Alumbrado y se dirán misas de hora en la iglesia de San Bartolomé.
 La familia de los finados, suplican á sus amigos asistan á estos cultos y raeguen á Dios por su eterno descanso.

R. I. P.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOR DE HOY
San Pedro de Verona y San Roberto ab.

Mañana Nuestra Señora del Villar, Santa Catalina de Sena, Santa Maura y Santa Majencia.

VELA Y ALUMBRADO
Está hoy en las iglesias de San Bartolomé y Capuchinas.

En la primera por D. José Servet. Y en la segunda por D. José Falguera y esposa.

Mañana en San Lorenzo por D. Lope Gisbert y demás difuntos de la familia.

Y en San Antolin por D. Antonio Lopez Guillen, esposa é hijos.

Un baño perfumado, con la legítima Agua Florida de Murray y Lanman, es el placer más exquisito que puede darse al cuerpo y al espíritu, en un día de calor. Los miembros recobran el vigor perdido y adquieren la suspirada frescura; la mente se despeja y se reposa, y la acción exhilarante del perfume aviva las ideas comunicando chispeante brillo al pensamiento. Después de un baño tal, nadie se siente infeliz. Solo es legítima el Agua Florida de Murray y Lanman, preparada por Lanman y Kemp, New York.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer, hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres Vicente Ferrer y Compañía. Barcelona

San Sebastian 28 de Julio de 1885.—El infrascrito Médico Titular de esta ciudad. Certifico: Que he observado los mejores resultados en cuantas personas han hecho uso del «Aceite de Hígado de Bacalao Emulsionado de Scott». Y para que conste donde convenga, firmo la presente. DR. JOSÉ MANUEL OJA.

ANUNCIOS.

Licor Depurativo

VEGETAL IODADO
(de zarzaparrilla tuya y caroba)

DEL MÉDICO
QUINTELLA.

Premiado en la Exposición Industrial de Oporto de 1887, con el diploma de gran honor.

Este notabilísimo medicamento, que hoy aparece precedido de tan grande fama para el tratamiento de las enfermedades sifilíticas, reumáticas, escrofulosas y de la piel, simples ó diatésicas, es el más autorizado depurador de la sangre, como se ha demostrado con las experiencias realizadas en los hospitales públicos y con los certificados de distinguidos médicos que lo han adoptado en sus clínicas, encontrándose los respectivos documentos en folletos que se distribuyen gratis á quien los reclame al depósito de Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

A los médicos en especial, se recomienda tan excelente medicamento. Se hace descuento á los farmacéuticos. 12—10

Primer regalo.

TIENDA DEL CATALÁN.

Calle Pascual, (Contraste) 7.

Todo comprador que compre por valor de mas de diez reales en todo el presente mes, tiene derecho á una bolsita con 230 gramos de los ricos y gustosos D. TILES SMIRNA.

Buenos géneros, buen peso y muchos deseos de complacer á sus parroquianos tiene la

TIENDA DEL CATALÁN.
DE
PEDRO COMA FRREER.



El legítimo chocolate de los R.R P. P. Benedictinos, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la seguridad que lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan instrucciones en latin y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España.

EN MURCIA

DROGUERIA FERRER HERMANOS, PLAZA NUEVA.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



Colebro

AGUA FLORIDA

de

Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños

LANMAN y KEMP,

NUEVA YORK.

Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer, hermanos, Plaza nueva, Murcia.

BANOS DE FORTUNA.

Este acreditado establecimiento balneario se abrirá de nuevo al público para la temporada de primavera desde el 1.º del próximo Abril hasta el 30 de Junio.

El público encontrará varias reformas y mejoras introducidas en dichos baños, siendo una de ellas todo lo referente á la fonda, de la que se ha encargado el jefe de cocina que ha sido en la Fonda Universal de esta D. José Maria Lopez. 30—10.20—11

PIMIENTO PURO DE CÁSCARA SOLA

SIN ACEITE

se vende garantizado en la imprenta de este periódico

á 40, 75 céntims. y 1'50 pesetas lata.

Píldoras purgativas vegetales del Dr. Quintella.

Excelente purgativo y eficaz remedio

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis.
- Cura la Anemia.
- Cura la Debilidad General.
- Cura la Escrófula.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

CHOCOLATERO.

—A los que quieran hacer buen chocolate en sus casas les recomendamos un antiguo oficial de chocolatero, que vive en la calle de la Sal, núm. 7, cuarto bajo. Con lo que tendrán dos beneficios, chocolate puro y barato; y además harán una obra de caridad, pues dicho oficial no tiene trabajo y en cambio tiene cuatro hijos pequeños.

para las enfermedades de estómago, dispepsias y difíciles digestiones, afecciones hepáticas, congestiones y estado catarral del hígado; y para las variadas enfermedades intestinales y estreñimientos habituales, determinados por afección hemorroidal, etc. Cada caja de 30 píldoras, 10 reales.

Depósito en Murcia, Farmacia Catalana. Al lado de la Droguería, Ferrer hermanos.

HUERTO DE CADENAS.

—Hay toda clase de árboles y semillas á precios sumamente reducidos.

CALLISTA

El conocido y reputado callista D. Ramon Leon, ofrece sus servicios á su numerosa clientela y al público en general, en la extracción de callos, ojos de gallo y uñeros, solo con una pluma.

Su gabinete, Frenería, 4, principal.

SE VENDE un faeton en precio módico. Darán razon en esta imprenta.

HIGIENE DE LA BOCA KRAMERINA

DEL FARMACÉUTICO PINO Y VIVO,

conserva la dentadura y mantiene la boca en buen estado de salud.

Eficacísimo contra el dolor de muelas, este Elixir se usa tambien como antipútrido y preservativo.

En cada frasco se indica el modo de emplearlo. Precio de cada uno 4 reales.

LA VERDAD.

Carnicería, 1 y 2.

Se acaba de recibir una gran partida de quesos todos tiernos y clases superiores como son:

Crema en begigas. Id. sin ella. Bola superior. Mahonés fresquísimo. Nata ó plato. Manchego. Gruyer y Rochefort.

Nosotros no competimos en precios: nuestra competencia se concreta á la calidad de las especies cualquiera que esta sea.

Ya hemos descargado tambien el famoso jamon Welfalia de la acreditada marca «Morison» reconocido escrupulosamente por tres veterinarios á instancia de los tenderos de «La Verdad».

CENTRO DE LA MODA

SASTRERIA DE PISO, ESTILO MADRID, Platería, 39, pral.

Tambien tiene esta casa un buen camisero

EMULSION QUESADA

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Y PIROFOSFATO DE HIERRO.

Es el mejor remedio que hasta el dia se conoce para la TISIS PULMONAR, ESCRÓFULA, RAQUITISMO EN LOS NIÑOS, DEBILIDAD GENERAL, RESFRIADOS, TOS GRÓNICA Y AFECCIONES DE LA GARGANTA.

La ciencia enseña y la práctica confirma que el mejor modo de administrar el aceite de hígado de bacalao es en forma de EMULSION, pues cuando se administra en su estado natural, y particularmente á personas de estómago delicado, como señoras y niños, es mal tolerado y por consiguiente no se asimila y causa náuseas ó pasa al tubo digestivo, produciendo efecto purgante, sobre todo cuando se administra á altas dosis ó se toma con repugnancia.

LA EMULSION QUESADA no tiene estos inconvenientes; es agradable al paladar, FORTIFICA EL PECHO y por ello evita catarros y constipados á aquél que la use; es un GRAN TÓNICO DEL CEREBRO Y LOS NERVIOS.

ES LA ÚNICA EMULSION QUE CONTIENE HIERRO, muy conveniente, porque las afecciones del pecho siempre debilitan al individuo.

Tiene además la VENTAJA sobre la de Scott, de que la EMULSION QUESADA SE CONFECCIONA SEMANALMENTE, mientras que aquella viene de América.

FRASCO MAYOR que el de Scott, 2 pesetas.

En todas las farmacias de España Murcia, M. Martínez, Platería, y Giné de Gea, Lencería, 2.

QUESO.

Crema de la crema y nata de la nata. BAZAR DE LA PUXMARINA.

COLOCACION.—Una viuda con un hijo de 26 años, desearía encontrar un porteria que servir, y su hijo serviría de escribiente, ayuda de cámara ú otra ocupacion por el estilo. Darán razon, calle de Desamparados, núm. 6.